A FOGZÁS

         A kisbaba fogainak fejlődése már a születés előtt megkezdődik, mind a 20 tejfog csírája megtalálható az állcsontokban. Elsőként legtöbbször az alsó két metszőfog tör elő, körülbelül a születés utáni 6. hónapban. A fogzás azonban késhet is, de általában a gyermek 3 éves koráig mind a 20 tejfognak ki kell bújnia.

      A tejfogak kinövésének sorrendje:
- 6 hónaposan: alsó első metszők
- 7. hónapban a felső első metszők és az alsó második metsző
- 9. hónapban felső első metszők
- 12. hónapban alsó első örlőfogak (négyes)
- 14. hónapban felső első őrlők
- 16. hónapban alsó szemfogak
- 18. hónapban felső szemfogak
- 20. hónapban alsó második molaris (ötös)- 24. hónapban felső második molaris
 

	


    A fogzás ideje alatt az íny érzékenyebbé válhat, hiszen a fogak előtörése kellemetlenséggel, fájdalommal jár. Segíthet ilyenkor, ha ujjunk köré csavart gézzel masszírozzuk az ínyt. A hideg enyhíti a fájdalmat. Patikában kaphatók fájdalomcsillapító oldatok, zselék (Dentinox oldat, Dentinox N zselé, Kin Baby, Calgel, Dologel), melyekkel helyileg bedörzsölve az ínyt csillapíthatjuk a fogzási fájdalmat. A baba elalvását segítheti fájdalomcsillapító kúp (Germicid C), fájdalomcsillapító cseppek (Nurofen szuszpenzió, Panadol baby szirup).

 

	


    A fogzás idején a baba előszeretettel rágcsál, szájba vesz tárgyakat. A rágcsálás elősegíti a fogak előtörését, ezt elősegíteni kaphatók a rágókák széles választéka. A hagyományos műanyag, gumi figurákon kívül kaphatók Pur Ice zselés hűtő rágókák is.

