FOGÁSZATI BALESET  

	 


        Kiütött fog esetén: Azonnal forduljunk fogorvoshoz. Az ellátásig eltelt idõ nagymértékben meghatározza a fog "túlélési" esélyeit. Legjobb esélyeink akkor vannak, ha 1 órán belül sikerül fogorvoshoz jutnunk. Ha lehetséges, helyezzük vissza a kiütött fogat az üregbe (erõsen NE nyomjuk!). Ha ez nem lehetséges, akkor tegyük hideg tejbe (2,8 %-os a jobb), vagy ha ez sem elérhető, akkor a nyelvünk alá. Ha a fog nagyon piszkos lett, akkor tartsuk folyó víz alá, de Ne próbáljuk tisztogatni, és Ne érintsük meg a gyökéren lógó szakadt szövetdarabkákat, mivel ezek fogják a fogat a csontba visszarögzíteni! 

    Letört fog esetén: Ha lehetséges minden kis letört fogdarabot gyűjtsünk össze és vigyünk el a fogorvosunkhoz. Ha az ínyünk is sérült és fáj, nézzük meg, hogy nem ékelődött-e be a sebbe a letört fogdarabka. Rágáskor a túloldali fogakat használjuk, a letört fog körüli területet kíméljük és igyekezzünk a fogorvoshoz mert a fogszuvasodás is hamarabb kialakulhat.
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    Letört tömések esetén: Mossunk fogat, tisztítsuk ki fogkefével a szabaddá vált üreget (ez időnként fájdalmas feladat). Rágáskor a túloldali fogakat használjuk. Forduljunk a fogorvosunkhoz mert a fogszuvasodás is hamarabb kialakulhat.

    Csonttörés esetén: Próbáljuk nyugalomban tartani arcunkat, tehát kerüljük a rágást és beszédet. Kötözzük be úgy, hogy a kötést az állkapocs alatt elvezetve, a fejtetőn át visszavezetve megkötjük. AZONNAL forduljunk szájsebészhez !
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     Állkapocsficam esetén: A száj nagyra nyitásakor (pl ásítás) az izület kimozdulhat helyéből, a szájat nem lehet becsukni. Ne próbáljuk meg visszahelyezni, különösen Ne pofonnal! AZONNAL forduljunk szájsebészhez !

      Lemozdult koronák, hidak esetén: Mossuk meg a szabaddá vált fogcsonkokat fogkefével. A koronák/hidak általában minden nehézség nélkül visszahelyezhetőek eredeti helyükre, amíg a fogorvos vissza nem cementezi őket. Mindenképpen forduljunk a fogorvosunkhoz, mert ilyenkor a fogszuvasodás is sokkal gyorsabban kialakulhat! Rágáskor a túloldali fogakat használjuk.

A fenti ötletek nem helyettesítik a fogorvosi kezelést!
