RÖGZÍTETT FOGPÓTLÁSOK TISZTÍTÁSA

Hogy sokáig öröme legyen az új és a saját fogaiban - de a kezelés sikerét se veszélyeztesse, szívesen adunk tanácsot Önnek az otthoni szájápoláshoz. Fontos tudni azonban, hogy a fogpótlások tisztíthatóság szempontjából hátrányosabbak, mint az egészséges fogak, ezért fokozott és speciális tisztítást igényelnek. A kerámialeplezésű és vállas kialakítású koronák higiénés szempontból előnyösebbek, mint a hagyományos műanyagleplezésű, hagyományosan (tangencionálisan) előkészített koronák.

 

	


    A koronák és a hídpillérek a fogínyszélénél végződnek. Itt különösen szívesen megtelepednek a baktériumok, ami aztán szuvasodást és fogínygyulladásokat (gingivitis) okozhat. A fogak és a fogíny megbetegedéseinek elkerülése érdekében javasoljuk Önnek a rendszeres, évenkénti fogászati ellenőrző vizsgálatokat.

      A koronák és a hidak megváltoztatják a szájban kialakult állapotokat. A koronák széleinek, a fogíny szélének, a megváltozott fogköznek, de a koronával ellátott vagy a pótolt fogak alakjának is hatásuk van a környezetükre.

Egyedi koronák - A fogíny széle az egyedi koronáknál a látható tartományban van, valamint a szájpadlás, illetve a nyelv és a fogközük irányában. 

Frontfoghidak- vannak olyan problémás zónák, amelyek a "rendes" fogmosásnál az Ön szájában lévő körülményeknek a figyelembevételével speciális és egyénileg meghatározott ápolási "intézkedéseket" követelnek. Nemcsak a hídpilléreknél (koronáknál) lehetnek ilyenek, hanem a fogínyen és a műfogak felfekvő felületein is.

Hátsó fogak hídjai- A problémás zónák azonosak a frontfoghidakéival. Ide a hátsó fogak tartományában nehezebb az ápolás, ezért ott nagyobb gondosságra és kézügyességre van szükség.

Az intenzív gondozás rendkívül fontos
      Fogai ápolásához alapvetően jó minőségű fogkefét használjon csúszásmentes nyéllel, középkemény/ lágy műanyag sörtével és sík kefefelülettel. A fogtisztítás technikája: kis rezgőmozgásokkal eltávolítjuk a lepedéket (plakk), és masszírozzuk az átmenetet a fognyak és a fogíny között.
Az ápoláshoz kiegészítésként még célszerű az alábbi speciális segédeszközök használata is:
Fogselyem: a hídpilléreket és a fogínyt műanyaggal bevont fogselyemmel (pl. Superfloss) tisztítjuk.
Fogköztisztító kefe: a fixen ülő fogpótlás esetén a nagy fogközök jól tisztíthatók a speciális kefével.

Szájzuhany: a nagynyomású vízsugár a nehezen elérhető helyekről kimossa a lepedéket.
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A fog- és a szájápolásra elsősorban a következőket ajánljuk:
· fluoridos fogkrém,
· fogkefe csúszásmentes nyéllel, műanyag sörtével és sima kefefelülettel,
· cukormentes, fluoridos rágógumi utazás alatt és étkezések között,
· fluorid-gél (hetente 1 alkalommal),
· fluoridos fogselyem, pl. Superfloss,
· fogpiszkáló,
· fogköztisztító kefe,
· elektromos fogkefe,
· szájzuhany.
 
 
  

